
Këshilli i Evropës e njeh perspektivën 
evropiane të Ukrainës, Moldavisë dhe 
Gjeorgjisë dhe përsëriti se e ardhmja e 
qytetarëve të këtyre vendeve është në 
BE. Komisioni Evropian duhet të 
parashtrojë raport në Këshill, për 
përmbushjen e kushteve të theksuara 
në mendimet e Komisionit për 
aplikimet për anëtarësim. 
 
Duke u mbështetur në Metodologjinë e 
reviduar të Zgjerimit, Këshilli i Evropës 
ftoi Komisionin Evropian dhe Këshillin 
e BE-së që të avancojnë më tej 
integrimin gradual të Ballkanit 
Perëndimor. Këshilli i Evropës rikujtoi 
rëndësinë e reformave në fushat e 
mëposhtme: sundimi i së drejtës, 
pavarësia dhe funksionimi i gjyqësorit 
dhe lufta kundër korrupsionit. Këshilli i 
Evropës u bëri thirrje edhe partnerëve 
që t'i garantojnë të drejtat dhe trajtimin 
e barabartë të pakicave. 
 
Këshilli i Evropës u informua për 
zhvillimet e fundit në diskutimet midis 
Bullgarisë dhe Maqedonisë së Veriut 
dhe bëri thirrje për zgjidhje të shpejtë 
të çështjeve të fundit të mbetura në 
mënyrë që negociatat e anëtarësimit të 
mund të hapen pa anulim.  
 
Liderët e BE-së shprehën mbështetje 
të qartë për integrimin e Ballkanit 
Pe rënd im or  në  BE.  Ng ja r j e t 
gjeopolitike kanë krijuar momentin për 
ndërmarrjen e hapave të rinj në 
bashkëpunim në kontinentin evropian.  
 

https://www.consilium.europa.eu 

Këshilli Evropian më 23 dhe 24 
qershor 2022 miratoi konkluzione 
lidhur me më shumë tema:  Evropa 
më e gjerë, Ukraina, Ballkani 
Perëndimor, çështjet ekonomike, 
apl ik imet për anëtarësim të 
Ukrainës, Moldavisë dhe Gjeorgjisë, 
për Konferencën për të Ardhmen e 
Evropës dhe për marrëdhëniet e 
jashtme. 
 
Gjatë diskutimit strategjik mbi temën 
e Evropës më të gjerë, Këshilli i 
Evropës debatoi për marrëdhëniet e 
BE-së me partnerët në Evropë dhe 
liderët e BE-së diskutuan edhe mbi 
propozimin për komunitetin politik 
evropian. 
 
Qëllimi i "Europës më të gjerë" është 
të ofrojë platformë për koordinimin 
politik të vendeve në Evropë me të 
cilat BE-ja ka marrëdhënie të 
ngushta. Kjo do të ndihmojë në 
nxitjen e bashkëpunimit dhe të 
zgjidhen çështjet me interes të 
përbashkët për të forcuar sigurinë, 
stabilitetin dhe prosperitetin në 
Evropë. 
 
Këshilli i Evropës përsëriti se 
qëndron me vendosmëri me 
Ukrainën dhe se BE-ja do të 
vazhdojë të ofrojë mbështetje të 
fortë për qëndrueshmërinë e 
përgjithshme ekonomike, ushtarake, 
sociale dhe financiare të Ukrainës, 
duke përfshirë edhe ndihmën 
humanitare. Liderët e BE-së i bëjnë 
thirrje Rusisë t'i zhbllokojë portet e 
Detit të Zi për të lejuar eksportet e 
grurit të Ukrainës dhe rifillimin e 
operacioneve të transportit tregtar. 
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Kryetarja e PE-së, Roberta Mecola në 
ceremoninë e mbajtur në Strasburg e 
ndau Çmimin Evropian të Filmit LUX për 
vitin 2022 për filmin "Quo vadis, Aida?" të 
regjisores boshnjake Jasmila Zhbaniq. 
 
Në raportin e miratuar me 420 vota, 
eurodeputetët kërkuan të drejtën për të 
parashtruar propozime ligjore, të cilat do 
ta forcojnë demokracinë e BE-së dhe do 
ta kthejnë ekuilibrin institucional. 
Parlamenti Evropian me 355 vota miratoi 
rezolutë që i bën thirrje Këshillit të 
Evropës të japë pëlqimin e tij për fillimin e 
procesit të revidimit të kontratave të BE-
së. 
 
Në fjalimin para eurodeputetëve, Kryetari 
i Kuvendit të Ukrainës, Rusllan 
Stefançuk, i bëri thirrje BE-së të 
mbështesë aplikimin e Ukrainës për 
anëtarësim në BE. 
 
Në rezolutën e miratuar me 411 vota, 
Parlamenti Evropian shpreh shqetësim 
serioz për miratimin e Komisionit për 
planin e Polonisë prej 35,4 miliardë euro 
në kuadër të Objektit për Rindërtim dhe 
Rezistencë (RRF). 
 
Në raportin e miratuar me 448 vota, 
eurodeputetët paralajmëruan se 
pavarësisht deklaratave të përsëritura të 
Turqisë se ka për qëllim të bëhet anëtare 
e BE-së, në dy vitet e fundit vendi nuk ka 
bërë përparim në procesin e anëtarësimit. 
 
Eurodeputetët shprehën solidaritetin me 
Irlandën në negociatat me Anglinë për 
marrëveshjen sipas Breksitit në debatin 
përfundimtar "Kjo është Evropa" në 
Strasburg. 
 
Eurodeputetët e përshëndetën unitetin 
dhe sanksionet shtesë të miratuara nga 
Këshilli i Evropës. 
Parlamenti Evropian me 557 vota i dha 
dritën jeshile marrëveshjes së re të 
peshkimit me Mauritaninë, e cila pritet të 
forcojë bashkëpunimin ekologjik, 
ekonomik, social dhe shkencor. 

 
Parlamenti Evropian me 339 vota mbështeti 
standardet e reviduara për emisionet e CO2 
për automjetet e reja dhe mjetet e lehta 
komerciale, që ishte parashikuar në pakon 
“Fit for 55 in 2030“. 
 
Me 472 vota eurodeputetët e mbështetën 
legjislacionin e propozuar për të reduktuar 
emisionet e gazrave serrë dhe për të 
përmirësuar reduktimin natyror të karbonit 
në sektorët për përdorimin e tokës, 
ndryshimin e përdorimit të tokës dhe 
pylltarisë (LULUCF). 
 
Propozim-legjislacioni për reformimin e 
Sistemit të Tregtimit të Emisioneve (ETS) u 
kthye në Komision pasi Parlamenti e hodhi 
poshtë raportin me 340 vota (Rregulli 59 (4) 
i Rregullores (RoP). 
 
Votimi për amendamentet e legjislacionit 
për Fondin për Klimën Sociale u anulua në 
pritje të marrëveshjes politike për të 
ardhmen e reformës së ETS (Rregulli 
200(4)). 
 
Parlamenti Evropian me 554 vota i dha 
dritën jeshile  Instrumentit të ri 
ndërkombëtar për prokurime të dedikuar ta 
inkurajojë hapjen e tregjeve globale të 
prokurimeve. 
 
Eurodeputetët e dënuan ngecjen e 
shëndetit seksual dhe riprodhues dhe të 
drejtave të grave në mbarë botën, duke 
përfshirë SHBA-në dhe disa vende të BE-
së, duke bërë thirrje për qasje të sigurt në 
abortin. Eurodeputetët me 364 vota 
miratuan rezolutë duke i kujtuar Gjykatës së 
Lartë të SHBA-së se është me rëndësi të 
madhe të konfirmohet çështja historike "Ro 
kundër Vejd" (1973), e cila mbron të drejtat 
e abortit në Kushtetutën e SHBA-së. 
 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për 
respektimin e të drejtave të njeriut në Kinë, 
Nikaragua dhe Gjeorgji. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_3375
https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/recovery-coronavirus/recovery-and-resilience-facility_en
https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/recovery-coronavirus/recovery-and-resilience-facility_en
https://unfccc.int/topics/land-use/workstreams/land-use--land-use-change-and-forestry-lulucf
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220516IPR29663
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RULES-9-2021-09-13-RULE-059_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220516IPR29635/social-climate-fund-to-help-those-most-affected-by-energy-and-mobility-poverty
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220516IPR29663
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RULES-9-2021-09-13-RULE-200_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RULES-9-2021-09-13-RULE-200_EN.html
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_16_178
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_16_178
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Eurodeputetët miratojnë qëndrimin për tre draft
-ligjet kryesore të BE-së për luftën kundër 
ndryshimeve klimatike duke ulur emisionet e 
gazrave serrë me të paktën 55% deri në vitin 
2030 dhe duke mbrojtur vendet e punës dhe 
qytetarët. 
Gjatë debatit "Kjo është Evropa" me 
kryeministrin kroat Andrej Plenkoviq, 
eurodeputetët shprehën mbështetjen për 
miratimin e euros nga Kroacia dhe aderimin në 
Shengen. 
 
Eurodeputetët i theksuan pritshmëritë e tyre 
për Këshillin e Evropës më 23 dhe 24 qershor 
në debatin plenar me kryesimin francez dhe 
kryetarin e Komisionit, von der Lajen. Shumica 
e folësve në debat mbështetën fillimin e 
negociatave aderuese me vendet e Ballkanit 
Perëndimor, të cilat, pavarësisht përpjekjeve të 
tyre, u lanë në pritje për një kohë të gjatë, 
theksuan eurodeputetët. Në veçanti, 
Maqedonia e Veriut dhe Shqipëria duhet të 
trajtohen me drejtësi, theksuan eurodeputetët. 
Në raportin e miratuar me 506 vota, 
eurodeputetët shprehën zhgënjimin që nga viti 
2017, asnjë nga negociatat për 33 kapitujt e 
rishikuar të anëtarësimit nuk është mbyllur, gjë 
që ngadalëson arritjet pozitive dhe statusin e 
Malit të Zi si vendi i Ballkanit Perëndimor, i cili 
është më larg në procesin e aderimit në BE. 
Në seancën plenare u diskutua edhe për 
perspektivat e Bosnjë e Hercegovinës, një 
pjesë e eurodeputetëve kërkuan rrugë të qartë 
të qasjes për të gjitha vendet e rajonit. 
 
Liderët e BE-së duhet të përmbushin 
përgjegjësinë e tyre historike dhe t'i japin sinjal 
të qartë politik Ukrainës, Moldavisë dhe 
Gjeorgjisë, duke konfirmuar perspektivën e tyre 
evropiane, theksuan eurodeputetët në 
rezolutën e miratuar me 529 vota. 
 
Parlamenti Evropian miratoi marrëveshjen me 
vendet anëtare për të vazhduar kornizën 
juridike të Certifikatës Digjitale të BE-së për 
COVID, për 12 muaj të tjerë. 
 
Parlamenti Evropian me 414 vota miratoi 
Stefanus Abraham Blok, të nominuar nga 
qeveria holandeze, si anëtar i Gjykatës 
Evropiane të Revizorëve (ECA). 

 
Eurodeputetët kanë miratuar rreth 20 milionë euro 
ndihmë të BE-së për punëtorët e pushuar së fundmi 
në Francë dhe Greqi. Ndihma e BE-së me vlerë prej 
17,7 milionë euro është miratuar për të mbështetur 
1.580 punëtorë nga Air France dhe dy nga filialet e saj 
në 16 rajone franceze, të cilët kanë humbur punën e 
tyre për shkak të pandemisë COVID-19. Draft raporti 
nga raportuesi Fabien Keler (RENEW, FR) që 
rekomandon që Parlamenti të miratojë ndihmën u 
miratua me 564 vota. 
 
Me raportin e miratuar me 420 vota "për", 90 "kundër" 
dhe 83 "abstenime", eurodeputetët synojnë të 
ndikojnë në rishikimin e ardhshëm të Komisionit të 
Zbatimit të Instrumentit të Rimëkëmbjes dhe 
Rezistencës (RRF), i cili pritet deri më 31 korrik 2022. 
 
Rregullativa e re, e kontraktuar me ministrat e BE-së, 
përcakton nivel minimal të detyrueshëm të gazit në 
depot në 80% deri më 1 nëntor 2022. Qëllimi do të 
jetë 90% për vitet në vijim, për të garantuar mbrojtje 
ndaj goditjeve të mundshme të furnizimit. Teksti e 
thekson nevojën që vendet e BE-së t'i diversifikojnë 
burimet e furnizimit me gaz dhe t'i forcojnë masat e 
efikasitetit energjetik. 
 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
Talat Xhaferi, më 28.06.2022, ka realizuar takim me 
eurodeputetët, anëtarë të Komisionit të Përzier Parlamentar - 
Republika e Maqedonisë së Veriut dhe BE-së. Në takim morën 
pjesë edhe Sonja Mirakovska, në cilësinë e bashkëkryetares së 
Komitetit të Përzier Parlamentar dhe Cvetanka Ivanova, 
sekretare e përgjithshme e Kuvendit. Bashkëbiseduesit 
shkëmbyen mendime për Dialogun Zhan Mone, i cili zhvillohet 
në partneritet me Parlamentin Evropian. 

Numër 74/2022 

Më 23 qershor 2022 në Romë të Italisë, Kryetari Xhaferi 
realizoi takim me SH.T. Roberto Fiko, Kryetar i Dhomës së 
Deputetëve të Republikës Italiane. Në takim u shkëmbyen 
mendime për bashkëpunimin dypalësh mes dy vendeve. 
Xhaferi përshëndeti mbështetjen e Italisë për agjendën 
evropiane të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe shprehu 
shpresën për anëtarësim në familjen evropiane. Pas takimit, të 
dy kryetarët nënshkruan Protokoll për Bashkëpunimin 
Parlamentar mes Kuvendit dhe Dhomës së Deputetëve të 
Republikës Italiane. 
Në kuadër të vizitës së punës në Itali, Xhaferi realizoi takim me 
SH.S. Maria Elizabeta Alberti Kazelati, kryetare e Senatit të 
Republikës Italiane, së cilës i theksoi rolin e Italisë si partner i 
rëndësishëm politik dhe ekonomik i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut. 

Më 20 qershor 2022, Kryetari Xhaferi realizoi takim me 
Kryeministren e Republikës së Finlandës, Sana Marin. Në 
takim, Xhaferi e konfirmoi mbështetjen e Finlandës për 
anëtarësimin në NATO dhe e konfirmoi gatishmërinë e 
Kuvendit për ratifikimin e Protokollit Aderues për 
anëtarësimin e Finlandës në NATO. 

Më 15 qershor 2022, Kryetari i Kuvendit Talat Xhaferi realizoi 
takim me Gordan Gërliq Radman, ministër i Punëve të 
Jashtme të Republikës së Kroacisë, i cili qëndroi për vizitë 
zyrtare dyditore në vend. Në takim, Xhaferi shprehu 
mirënjohjen për mbështetjen e Republikës së Kroacisë për 
integrimin evropian të vendeve të Ballkanit Perëndimor. 
Bashkëbiseduesit shkëmbyen mendime si për Procesin e 
Berlinit ashtu edhe për nismën e Ballkanit të Hapur si 
angazhime për forcimin e mëtejshëm të bashkëpunimit 
ekonomik rajonal dhe avancimin e lirisë së lëvizjes së 
njerëzve dhe mallrave. 

https://www.sobranie.mk
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Në Kuvend më 28 dhe 29.06.2022 u mbajt takimi i 19-të i Komitetit të 
Përzier Parlamentar – Republika e Maqedonisë së Veriut dhe BE-së. 
Takimin e hapën dy bashkëkryetarët e KPP-së, Sonja Mirakovska dhe 
eurodeputeti Andreas Shider. Në takim morën pjesë eurodeputetët 
Irena Joveva, Marion Valsman dhe Vlladimir Bilçik.  
Në fund të takimit me shumicë votash u miratuan rekomandimet, të 
cilat iu dorëzuan institucioneve në vend dhe BE-së. 
Mysafirët nga Parlamenti Evropian realizuan takim me Kryetarin e 
Kuvendit, Talat Xhaferi; sekretaren e përgjithshme të Kuvendit, 
Cvetanka Ivanova dhe me koordinatorët e grupeve parlamentare të 
LSDM-së - Jovan Mitrevski, të VMRO-DPMNE-së - Nikolla Micevski, 
të BDI-së - Arbër Ademi dhe të Aleancës për Shqiptarët - Ilire Dauti. 

Më 4 qershor 2022 në Ohër, Komisioni për Çështje Evropiane ishte 
organizator i Konferencës së 18-të të Komisioneve Parlamentare për 
Çështje Evropiane të vendeve të përfshira në procesin e stabilizimit 
dhe asocimit të Evropës Juglindore – KOSAP. Në Konferencë morën 
pjesë anëtarët e komisioneve parlamentare për integrime / çështje 
evropiane nga Shqipëria, Bosnjë e Hercegovina, Maqedonia e Veriut 
dhe Mali i Zi dhe anëtarët e komisioneve për integrime evropiane të 
Kuvendit të Madh Nacional të Republikës së Turqisë dhe të Kuvendit 
të Kosovës si mbikëqyrës. Në Konferencë, kryetari i Komisionit për 
Çështje Evropiane, Arbër Ademi, theksoi se bashkëpunimi rajonal 
është i rëndësishëm në drejtim të zhvillimit të marrëdhënieve politike, 

ekonomike dhe kulturore, të cilat do të kontribuojnë në avancimin e gjendjeve në vendet tona. 
Në qershor, Komisioni për Çështje Evropiane mbajti një mbledhje në të cilën ishte shqyrtuar Propozim-ligji për 
plotësimin e Ligjit për marrëdhënie pune, me procedurë të shkurtuar. 

Në sesionin e rregullt të qershorit të Asamblesë Parlamentare të Këshillit të Evropës (APKE), nga 20 deri 
më 24 qershor 2022 në Strasburg, të kryesuar nga shefi i delegacionit maqedonas Darko Kaevski, u hap 
debati për rastet e raportuara të të burgosurve politikë në Federatën Ruse dhe nevoja nga rivendosja e të 
drejtave të njeriut dhe sundimi i së drejtës në Kaukazin e Veriut. Anëtari i Delegacionit të Kuvendit, 
Aleksandar Nikolloski, mbajti prezantimin e tij me temën "Lufta kundër antisemitizmit në Evropë". Ai e 
mbështeti raportin duke deklaruar se antisemitizmi bie ndesh me vlerat thelbësore të Këshillit të Evropës 
dhe duhet të trajtohet brenda kornizës së të drejtave të njeriut. Në fjalimin e saj, deputetja Bilalli Zendeli 
nënvizoi se vjen nga vendi që ndryshoi emrin dhe u bë anëtare e plotë e NATO-s, gjë që kontribuoi që 
qytetarët të ndihen më të mbrojtur. Shprehu keqardhjen që vendet e Ballkanit Perëndimor nuk janë ende 
anëtare të Bashkimit Evropian dhe “fryma” e kontesteve të hapura mund të ndihet edhe në Këshillin e 
Evropës. 

https://www.sobranie.mk/content/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%BA%D0%B8%20-19.M%D0%9F%D0%9A.doc
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Në referendumin në Danimarkë të mbajtur më 2 
qershor të këtij viti, rreth 67% e danezëve votuan pro 
anëtarësimit në politikën e mbrojtjes së BE-së.  
Danimarka është i vetmi anëtar i BE-së që nuk është 
pjesë e politikës së mbrojtjes dhe sigurisë së bllokut. 
Ministri i Punëve të Jashtme Xhepe Kofod deklaroi se 
Danimarka pret t'i bashkohet politikës së përbashkët 
të sigurisë së BE-së nga 1 korriku i këtij viti. Aderimi i 
Danimarkës në politikën e përbashkët evropiane të 
mbrojtjes do të kishte ndikim relativisht modest në 
arkitekturën e sigurisë evropiane, veçanërisht në 
krahasim me hyrjen e Suedisë dhe Danimarkës në 
NATO. Efekti kryesor i pjesëmarrjes do të jetë që 
zyrtarët danezë do të jenë në gjendje të diskutojnë 
çështjet ushtarake me kolegët e tyre të BE-së dhe 

trupat danezë do të jenë në gjendje të marrin pjesë në operacionet ushtarake evropiane.  
Danimarka vendosi tre dekada më parë të mos marrë pjesë në diskutimet mbi politikën e sigurisë të BE-së, 
zhvillimin e saj dhe prokurimin e armëve dhe deri më tani nuk ka marrë pjesë në operacionet e përbashkëta 
ushtarake të BE-së. 
Në referendum në vitin 1993, Danimarka vendosi edhe të mos marrë pjesë në bashkëpunimin evropian për 
çështjet e drejtësisë dhe punëve të brendshme, valutës së përbashkët dhe shtetësisë. 

https://euractiv.rs 

REFERENDUMI PËR PJESËMARRJEN E DANIMARKËS NË POLITIKËN E MBROJTJES SË BE-së  

ZGJEDHJET PARLAMENTARE NË FRANCË 

Zgjedhjet parlamentare u mbajtën në Republikën 
e Francës më 12 dhe 19 qershor 2022. Koalicioni i 
Ansamblit (Së bashku) i Presidentit Emanuel 
Makron ruan shumicën e vendeve në Parlament. 
Rezultatet i dhanë një goditje të rëndë partisë që 
kishte shumicë qeverisëse në Kuvendin Nacional 
për pesë vitet e fundit. Sipas rezultateve 
përfundimtare, koalicioni i Makronit fitoi 245 nga 
577 vendet parlamentare, që është për 44 vende 
më pak se shumica absolute dhe më shumë se 
njëqind vende më pak se 346 vende që kishte më 
parë. 
Aleanca e majtë NUPES, e udhëhequr nga Zhan-
Lik Melanshon, fitoi 131 vende, ndërsa 22 vende 

iu takuan kandidatëve të tjerë të majtë.  
Partia Nacionale e ekstremit të djathtë e udhëhequr nga Marin Le Pen fitoi rekord 89 vende, përkundër 8 vendeve 
më parë.  
Republikanët, bartës standard shumëvjeçar të së djathtës franceze, ranë nga 101 në 61 vende. Dalja e 
përgjithshme e votuesve në zgjedhjet franceze mbetet e ulët. Gjithsej 1.148 kandidatë u përfshinë në garën për 
577 vende parlamentare në Kuvendin Nacional. 

 
https://www.france24.com 

Numër 74/2022 

https://euractiv.rs/8-eu-prioriteti/137-vesti/17432-danci-ubedljivo-glasali-za-uee-u-odbrambenoj-politici-eu
https://www.france24.com/en/france/20220620-takeaways-from-the-second-round-of-france-s-parliamentary-elections


Presidenti francez, Emanuel Makron, e prezantoi idenë e 
krijimit të një komuniteti politik evropian më 9 maj të këtij 
viti në një fjalim që mbajti në Parlamentin Evropian në 
Strasburg me rastin e përvjetorit të themelimit të BE-së. 
Një komunitet politik evropian do të përfshijë të gjitha 
shtetet evropiane që duan të kontribuojnë së bashku për 
sigurinë, stabilitetin dhe prosperitetin e kontinentit ev-
ropian. 
Propozimi i Makron synon të ofrojë një platformë politike 
koordinuese për vendet evropiane në të gjithë kontinentin. 
Kjo vlen për Ballkanin Perëndimor, vendet e Partneritetit 
Lindor dhe vendet e tjera evropiane me të cilat kemi mar-
rëdhënie të ngushta. 
Komuniteti i ardhshëm politik evropian do të merrte formën 
e një strukture ligjore me kapacitet për të marrë vendime 
duke respektuar autonominë vendimmarrëse të BE-së dhe secilit prej shteteve anëtare. Propozohet që shtetet 
anëtare të mblidhen disa herë në vit tek krerët e rinj të shteteve dhe qeverive, por edhe në nivel ministror. Pro-
pozimi thotë se komuniteti politik evropian nuk do të jetë zëvendësues i Këshillit të Evropës, OSBE-së apo mar-
rëdhënieve transatlantike, për më tepër nuk do të jetë alternativë ndaj anëtarësimit në BE dhe nuk do të jetë 
zëvendësim për procesin e zgjerimit. 
Për vendet evropiane që dëshirojnë të anëtarësohen në Bashkimin Evropian, ky forum do të mundësojë forcimin 
e lidhjeve me vendet anëtare të BE-së përpara anëtarësimit, si politikisht ashtu edhe në aspektin e pjesëmarrjes 
shoqëruese në politika të caktuara të BE-së, duke përfshirë, kur është e përshtatshme, përmes integrimit gradual 
në BE. tregun e brendshëm. Ideja është që komuniteti politik evropian do të forcojë lidhjet politike, ekonomike, 
kulturore dhe të sigurisë midis anëtarëve, se do të jetë një forum për koordinim dhe vendimmarrje për t'iu përgjig-
jur në mënyrë konkrete sfidave me të cilat përballen të gjitha vendet. në kontinentin evropian.  
 

https://euractiv.rs 
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KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

KËRKESAT E REJA PËR MBROJTJEN E GAZETARËVE NË BE 

PROPOPZIMI PËR KRIJIMIN E KOMUNITETIT POLITIK EVROPIAN 

Më 21 qershor 2022, Këshilli i Bashkimit Evropian miratoi 
konkluzionet për mbrojtjen dhe sigurinë e gazetarëve dhe 
profesionistëve të medias. 
Anëtarët e BE-së i bëjnë thirrje Komisionit Evropian të 
rrisë financat për gazetarinë e pavarur dhe investigative 
dhe të sigurojë sigurinë në internet dhe lirinë e fjalës për 
gazetarët dhe profesionistët e tjerë të medias në të gjitha 
nismat përkatëse që ndjekin strategjinë digjitale të BE-së. 
Sipas një raporti të Këshillit të Evropës, numri i parala-
jmërimeve për kërcënime serioze ndaj sigurisë së ga-
zetarëve dhe lirisë së medias në Evropë është pothuajse 
dyfishuar që nga viti 2016. Në vitin 2021, kishte 282 para-
lajmërime të tilla. Me kërcënime për sigurinë e tyre, situata 
ekonomike e gazetarëve dhe profesionistëve të tjerë të 
medias po bëhet më e vështirë. Transformimi digjital, 
mbylljet e mediave dhe pasojat e pandemisë kanë 
përkeqësuar pasigurinë ekonomike të gazetarëve. 
Në konkluzionet e miratuara, Këshilli i BE-së u bën thirrje anëtarëve dhe Komisionit të inkurajojnë të mësuarit 
gjatë gjithë jetës të menaxherëve të redaksioneve, organeve për zbatimin e ligjit, gjykatësve dhe palëve të tjera të 
interesuara për mbrojtjen e gazetarëve dhe profesionistëve të medias. Komisioni dhe shtetet anëtare të BE-së 
ftohen gjithashtu të mbështesin (p.sh. përmes ndihmës profesionale, financiare, sociale dhe ligjore) përkthyes të 
pavarur dhe gazetarë që janë larguar nga vendi i tyre, veçanërisht nga vende të tilla si Ukraina, Bjellorusia dhe 
Federata Ruse. 

https://www.consilium.europa.eu 

https://euractiv.rs/7-eu-i-zapadni-balkan/36-vesti/17489-nacrt-dokumenta-eu-evropska-politika-zajednica-dopuna-politike-proirenja
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/06/21/council-pushes-for-further-actions-to-protect-journalists-and-media-professionals/
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RRITJA E KONTRAKTUAR PËR SHPËRNDARJEN E GAZIT 

Bashkimi Evropian dhe Norvegjia - prodhuesi më i 

madh i gazit në Evropën Perëndimore - arritën një 

marrëveshje më 23 qershor 2022 për të rritur 

furnizimet me gaz për të kompensuar mungesat në 

vendet anëtare të BE-së, gjysma e të cilave po për-

ballen me ndërprerje në furnizimet nga Rusia. 

Brukseli tha se 12 vende anëtare po përballeshin me 
mungesa pasi Rusia shkurtoi transportin përmes gazs-
jellësit Rrjedhja Veriore 1, duke përmendur probleme 
teknike. 
 
Rusia më parë ndërpreu furnizimin me gaz për Poloninë 
dhe Holandën, si dhe për vendet e tjera që refuzuan të 
paguanin në rubla. 
 
Norvegjia ka rritur prodhimin e gazit për të përballuar 
mungesat evropiane dhe pret rritje të shitjeve prej 8% 
në 122 miliardë metra kub në vit. 
 
BE-ja siguron pothuajse 1/5 e nevojave të saj për gaz 
nga Norvegjia, ndërsa nga Rusia, para pushtimit të 
Ukrainës, importonte 40% të nevojave totale.  
 

https://www.reuters.com 

Numër 74/2022 

KROACIA E FUT EURON NË VITIN 2023  

Komisioni Evropian njoftoi më 2 qershor 2022 se 
Kroacia i plotësoi të gjitha kushtet për adoptimin e 
monedhës së përbashkët - euros, në fillim të vitit 2023. 
Kroacia, e cila u bashkua me BE në 2013, do të 
zëvendësojë kunën kroate me euron më 1 janar të vitit 
të ardhshëm. 
 
Komisioni publikoi një raport për nivelin e gatishmërisë 
së vendeve anëtare të Bashkimit Evropian, të cilat nuk 
përdorin euron, për të hyrë në Eurozonë. Në raport 
thuhet se numri i vendeve anëtare të eurozonës do të 
rritet në 20 pasi Kroacia të miratojë euron. 

 
Kroacia plotëson kriteret në fushat e: stabilitetit të 
çmimeve, financave publike, kursit të këmbimit dhe nor-
mave afatgjata të interesit gjatë kalimit në euro. 
Vendimi përfundimtar për kalimin e vendit në euro pritet 
të merret nga Këshilli Evropian në korrik, pasi Parla-
menti Evropian dhe Banka Qendrore Evropiane të japin 
mendimin e tyre. 
 
Gjermania, Franca, Italia, Spanja, Holanda, Austria, 
Belgjika, Finlanda, Irlanda, Luksemburgu dhe Portuga-
lia vendosën të fillojnë përdorimin e euros nga janari 
1999. Në vitin 2002, kartëmonedhat dhe monedhat euro 
u prezantuan në vendet e BE-së që pranuan moned-
hën. Me tranzicionin e Greqisë në 2001, Sllovenisë në 
2007, administrimit të qipriotëve grekë dhe Maltës në 
2008, Sllovakisë në 2009, Estonisë në 2011, Letonisë 
në 2014 dhe Lituanisë në 2015, Eurozona përbëhej nga 
19 anëtarë.  

 
https://www.consilium.europa.eu 

https://www.reuters.com/business/energy/eu-norway-agree-increase-gas-deliveries-russian-cuts-deepen-2022-06-23/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/06/16/eurogroup-endorses-welcoming-croatia-as-20th-member-country-of-the-euro-area/


8 MILIARD EURO NDIHMË PËR FAMILJET NË FRANCË 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
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Ligjvënësit francezë po përgatisin një propozim-ligj 

që do të ndihmonte në rritjen e fuqisë blerëse të fa-

miljeve duke rritur masat e ndihmës qeveritare me 

4%, ose rreth 8 miliardë euro, për periudhën midis 

korrikut dhe prillit të vitit të ardhshëm 2023. Rritjet e 

propozuara do të zbatohen për familjet, punëtorët e 

papunë dhe personat me aftësi të kufizuara, si dhe 

për pagesën e pensioneve. 

Shtesat për banesa mund të rriten me 3.5% duke 

filluar nga korriku i këtij viti. 

Banka Qendrore e Francës parashikoi që inflacioni 

francez të ishte mesatarisht 5.6% në 2019-ën, për-

para se të binte në 3.4% deri në vitin 2023 dhe më 

pas të binte nën objektivin prej 2% të Bankës Qen-

drore Evropiane në 2024. 

Në janar të këtij viti, qeveria franceze detyroi furni-

zuesin shtetëror të energjisë EDF të kufizojë rritjen e 

çmimeve me shumicë në 4% për një vit, gjë që do të 

rezultonte në një kosto totale prej 8.4 miliardë euro. 

Franca më herët në 2020 njoftoi një pagesë 

njëherëshe prej 100 eurosh për 5.8 milionë familje që 

marrin kupona energjie. Franca pritet të shpenzojë 38 

miliardë euro për të mbështetur popullsinë gjatë krizës 

në standardet e jetesës, sipas institutit të mendimit 

"Brejgel" me qendër në Bruksel. 

 
https://www.euronews.com 

Më 29 qershor 2022, Komisioni Evropian miratoi një 

Raport Strategjik të Parashikimit 2022 – Binjakëzimi i tran-

zicionit të gjelbër dhe digjital në kontekstin e ri gjeopolitik. 

Raporti identifikon 10 fusha kyçe të veprimit për të mak-

simizuar sinergjitë dhe konsistencën midis klimës së Ev-

ropës dhe ambicieve digjitale. BE-ja pret të forcojë qën-

drueshmërinë ndërsektoriale dhe autonominë strategjike, 

duke e bërë atë më të përgatitur për të përballuar sfidat e 

reja globale deri në vitin 2050. 

Raporti i Parashikimit Strategjik 2022 parashtron një anal-

izë të orientuar drejt së ardhmes dhe gjithëpërfshirëse të 

ndërveprimeve midis tranzicioneve binjake, duke marrë 

parasysh rolin e teknologjive të reja paralajmëruese dhe 

faktorët kryesorë gjeopolitikë, socialë, ekonomikë dhe 

rregullatorë që formësojnë kapacitetin e tyre përforcues 

reciprok. Teknologjitë digjitale ndihmojnë BE-në të arrijë neutralitetin e klimës, të reduktojë ndotjen dhe të riven-

dosë biodiversitetin. Përdorimi i gjerë i tyre rrit konsumin e energjisë, duke çuar në të njëjtën kohë në më shumë 

mbetje elektronike dhe një gjurmë më të madhe mjedisore. 

Më 17-18 nëntor 2022, Komisioni do të organizojë konferencën vjetore të Sistemit të Analizës së Strategjisë dhe 

Politikave Evropiane (ESPAS), e cila do të diskutojë gjithashtu konkluzionet e Raportit Strategjik të Parashikimit 

2022. 

 
 

RAPORT PËR PARASHIKIMiN STRATEGJIK 2022  

https://www.euronews.com/2022/06/27/france-economy


Meta, Google, Tviter dhe Mikrosoft kanë rënë dakord të 
marrin një qëndrim më të ashpër kundër dezinformimit 
sipas një kodi të ri të ndryshuar të BE-së që mund t'i 
ndëshkojë ashpër nëse nuk e bëjnë këtë. 
Më shumë se 30 nënshkrues, përfshirë organet e rek-
lamave, janë angazhuar për një kod të përditësuar kundër 
dezinformimit, tha Komisioni Evropian. 
Nënshkruesit kanë rënë dakord të bëjnë më shumë për të 
luftuar videot e rreme, llogaritë e rreme dhe reklamat 
politike, ndërsa mospërputhja mund të rezultojë në gjoba 
deri në 6% të të ardhurave globale. Kompanitë, duke përf-
shirë TikTok dhe platformën e transmetimit sportiv të 
Amazon, Tvitç, kanë gjashtë muaj kohë për të përm-

bushur premtimet dhe do të duhet të paraqesin një raport progresi në fillim të vitit 2023. 
Kritikët, si Shoqata e Shërbimeve të Televizionit Tregtar dhe Video-Kërkesa në Evropë (ACT), kanë theksuar se 
ka të meta të mëdha në Kodin e rishikuar.  

https://www.reuters.com 

MARRËVESHJA PËR RREGULLAT PËR NDJEKJEN E KRIPTO-TRANSFEREVE NË BE 
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МЕТА, GUGËLL DHE TVITER ME AKSION KUNDËR LAJMEVE TË RREME  

Bashkimi Evropian ka rënë dakord për rregulla të reja që 
do t'i nënshtrojnë transfertat e kriptomonedhave të njëjtat 
rregulla për pastrimin e parave si transfertat tradicionale 
bankare. Më 29 qershor të këtij viti, negociatorët e BE-së 
nënshkruan një marrëveshje të përkohshme mbi rregullat e 
para të bllokut prej 27 anëtarësh për gjurmimin e trans-
ferimit të aseteve kripto, si bitcoin. Rregullat synojnë të 
shtypin transfertat e paligjshme dhe të bllokojnë transak-
sionet e dyshimta. 
Sipas rregullave të reja, kur një aktiv kripto ndryshon 
pronësinë, informacioni rreth burimit dhe përfituesit do të 
duhet të ruhet në të dy anët e transferimit. Kompanitë e 
kriptove do të duhet t'ia kalojnë këtë informacion 
autoriteteve që hetojnë aktivitete kriminale si pastrimi i 

parave ose financimi i terrorizmit. 
Institucionet e BE-së po përpunojnë detajet teknike përpara se rregullat të miratohen përfundimisht. U zbuluan 
gjithashtu detaje të një marrëveshjeje të veçantë për një grup gjithëpërfshirës të kripto-rregulloreve, të njohura si 
Tregjet e Aseteve Crypto. 
 

https://www.reuters.com 

Numër 74/2022 

MIRATOHET LIGJI NË qershor 2022 
 
1. Ligji për parandalimin e pastrimit të parave dhe financimit të terrorizmit. 

https://www.reuters.com/technology/meta-google-twitter-pledge-better-fight-fake-news-or-risk-fines-2022-06-16/
https://www.reuters.com/technology/eu-backs-crypto-anti-money-laundering-rules-crack-down-dirty-money-2022-06-29/


1. Kryesimi Çek me Këshillin e BE-së, 
01/07/2022 - 31/12/2022; 

2. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 04-
07/07/2022, Strasburg; 

3. Konferenca për të rinj 11-13/07/2022, Pragë, 
Republika e Çekisë. 

BE KALENDARI / korrik 2022 
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INDIKATORI I RI STATISTIKOR AFATSHKURTËR I EUROSTATIT  

Linqe të dobishme për publikime elektronike të BE-së:  
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  

Eurostat ka publikuar për herë të parë një tregues të ri statistikor afatshkurtër të prodhimit të shërbimeve në eko-
nominë e biznesit. Treguesi i prezantuar nga Rregullorja Evropiane e Statistikave të Biznesit do të publikohet në 
baza mujore 60 ditë pas përfundimit të muajit referues. Treguesi mbulon shërbimet e transportit, akomodimit dhe 
ushqimit, shërbimet e informacionit dhe komunikimit, aktivitetet e pasurive të paluajtshme, shërbimet shkencore 
dhe teknike, si dhe aktivitetet mbështetëse të zyrës. Shërbimet financiare dhe publike nuk janë pjesë e treguesit. 
Në mars 2022, prodhimi i shumicës së industrive të shërbimeve në BE u rikuperua dhe e kaloi nivelin para periud-
hës së COVID-19. Në përgjithësi, shërbimet në mars 2022 ishin pothuajse 8% më të larta se në shkurt 2020. Për-
jashtimi i vetëm nga ky trend pozitiv ishte akomodimi dhe shërbimet ushqimore, të cilat ishin ende 15% nën nivelin 
para pandemisë COVID-19. Në mars të këtij viti, industritë e shërbimeve që shënuan rimëkëmbjen më të mirë të 
prodhimit që nga shkurti 2020 ishin aktivitetet e TIK-ut (+16%), aktivitetet e transportit dhe magazinimit (+11%) dhe 
aktivitetet profesionale, shkencore dhe teknike (+8%).  

https://ec.europa.eu/eurostat 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/ddn-20220616-2


Në Kuvend ishte zbatuar Projekti IPA Projekt për 
"Ndihmë Teknike për Parlamentin" në periudhën nga  
janari 2011 - qershor 2012, qëllimi i të cilit ishte përfor-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe përgjeg-
jësisë ndaj qytetarëve. 

Në korniza të  projektit IPA, ishte siguruar ndihma fi-
nanciare dhe ndihma profesionale në vendosjen e 
qendrës së BE-së në Kuvend. 

Qëllimi i formimit të Qendrës së BE-së është 
deputetëve të Kuvendit dhe Shërbimit t’u sigurojë 
qasje më të mirë në informata lidhur me çështjet e BE-
së. 

Qendra e BE-së është e organizuar në kuadër të Sek-
torit për Mbështetjen e Këshillit Nacional të Euro In-
tegrimeve. 

Qendra e BE-së disponon me bibliotekë të librave dhe 
publikimeve nga fusha të ndryshme të politikave ev-
ropiane.  
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